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У статті розкривається сутнісна характеристика музичної памʼяті, її 

функціональне спрямування, види та особливості. 

Акцентується увага на ролі музичної памʼяті в професійній діяльності 

вчителя музичного мистецтва. 

На основі скрупульозного аналізу наукових напрацювань автори роблять 

висновок, що музична памʼять – складне особистісне новоутворення, важлива 

якість кваліфікованого музиканта. 

У статті чітко виділена мета, зроблено виважені висновки, накреслені 

перспективи дослідження. 

Ключові слова: музична памʼять, види, професійна діяльність, 

музикант, учитель музичного мистецтва. 

 

В статье раскрывается содержательная характеристика музыкальной 

памяти, её функциональное направление, виды и особенности. 

Акцентируется внимание на роли музыкальной памяти в 

профессиональной деятельности учителя музыкального искусства. 



На основе скрупулёзного анализа научных работ  авторы делают  вывод, 

что музыкальная память – сложное личностное новообразование, важное 

качество квалифицированного музыканта. 

В статье чётко выделена цель, сделаны взвешенные выводы, намечены 

перспективы исследования. 

Ключевые слова: музыкальная память, виды, профессиональная 

деятельность, музыкант, учитель музыкального искусства. 

 

Shachrai O.N., Polishchuk O.V., Bogdan Z.P. MUSICAL MEMORY – 

INALIENABLE CONSTITUENT OF PROFESSIONAL PREPARATION OF 

MUSICAL ART TEACHER 

The article reveals the substantive characteristics of musical memory, it’s 

functional orientation, kinds and features. Attention is accented on the role of musical 

memory in a profession of musical art teacher. On the basis of the advanced studies 

an author makes conclusion, that musical memory is a difficult new personal 

formation, a meaningful quality of a skilled musician. The aim is clearly 

distinguished in the article, the conclusion is made, the prospects of researches are 

outlined.  
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Постановка проблеми. 

Демократизація соціально-культурних і соціально-педагогічних процесів 

висуває нові вимоги щодо розробки теоретико-методологічних та практичних 

засад формування музичної культури вчителя, взагалі підготовки професійного 

викладача музичного мистецтва. 

У мистецькій освіті завжди відбувається взаємопроникнення знань і 

продуктивної активності, оскільки жодну інформацію в галузі мистецтва 

неможна розкрити без залучення людини до самостійної художньої діяльності, 

всі види якої стимулюються проявом фантазії, образного уявлення. 



У складних умовах реформування освіти країні потрібен фахівець з 

ґрунтовною професійною компетентністю, який спроможний буде творчо, з 

усією відповідальністю вирішувати складні питання мистецької освіти. 

Означене актуалізує проблему оптимального використання музично-

виконавського досвіду у педагогічній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема підготовки 

вчителя музичного мистецтва цікавила багатьох вчених, викладачів-практиків. 

При дослідженні аспектів професійної підготовки вчителя музики науковці 

торкалися питань методичної підготовки вчителя музичного мистецтва, в тому 

числі й формування його музичної памʼяті. ( О. Рудницька, А.Гордійчук, Ю. 

Пономарьов, О. Демʼянчук, О.Ростовський та ін.). 

Є напрацювання щодо  методики розвитку музичної памʼяті у майбутніх 

учителів музичного мистецтва.  

Проблему розвитку музичної памʼяті вивчали видатні музичні 

психологи:  А. Готсдінер, Д.Кірнацька, Є. Назайкинський, Г.Овсянкіна, 

В.Петрушин, Б.Теплов, Н.Тихомирова, О.Тихонова, А.Торопова, О.Федорович. 

Специфіку музичної памʼяті в контексті музичних здібностей молодших 

школярів розглядали у своїх працях Н. Ветлугіна, П. Дмитрієва, О. Дубровська, 

С. Науменко, І.Рожко, О.Ростовський, П.Халабузар. 

Існує низка досліджень присвячена вивченню функціональної ролі 

музичної памʼяті в музично-виконавській діяльності ( а саме  грі на 

фортепіано). (Л. Баренбойм, С. Драган, Л. Маккіннон, Ю. Пономарьов, С. 

Савшинський, Ю. Цагарелі, Г. Ципін). 

У руслі нашого дослідження значний інтерес становлять дисертаційні 

роботи А. Бриль, О. Назейкінської, Ю. Пак, Т.Стражникової. 

Для формування умінь і навичок, що свідчать про здатність до 

професійної самостійної й творчої діяльності майбутнього музиканта, вчителя 

музичного мистецтва, важливе значення мають питання розвитку й формування 

музичної памʼяті. 



Постановка завдання: проаналізувати сутність і складові музичної 

памʼяті в контексті діяльності вчителя музичного мистецтва. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування результатів 

дослідження. 

У вирішенні завдання аналізу сутнісної характеристики музичної памʼяті  

вважаємо доречним звернення до різних джерел і трактувань цієї категорії. 

Для виховання майбутнього музиканта ця проблема завжди була й 

лишається актуальною. 

Аналіз наукового фонду дозволяє стверджувати, що досліджуване 

поняття неможна розглядати поза звʼязком з  психологічною категорією 

«памʼять», яка у психології трактується як вид відображення оточуючого нас 

світу, дійсності. 

Відомо, що греки вважали памʼять «найбільш шанованою навичкою, від 

якої походять усі інші і розуміли, що діяльність людини не може здійснюватися 

без памʼяті» [1,с.16]. 

Поняття «музична памʼять» є предметом вивчення як психології так і 

педагогіки, зокрема мистецької, музичної. 

Чимало дослідників стверджують, що музичної памʼяті як особливого 

виду не існує. Такої думки дотримується англійська дослідниця Л.Маккіннон. 

Не можемо залишити поза увагою той факт що в довідковій літературі з 

педагогіки, психології дефініція «музична памʼять» відсутня. 

Правомірним є судження О.П.Рудницької про те, що «музика 

характеризується найвищим ступенем узагальненості своєї мови, логіки і 

граматики. В її суто регламентованих і тонко відшліфованих системах гармонії, 

поліфонії, ритму, у принципах мелодики, ладу і композиції, - зауважує автор, - 

виражено закономірності багатьох інших видів художньої творчості. Цим 

пояснюється широке значення музикознавчих термінів і понять, їх виведення на 

рівень загально мистецтвознавчих категорій»[2,с.123]. 

У нашому контексті значущим є поняття «музична памʼять». 



Вивчення наукового фонду дозволяє узагальнити, що розробка 

проблеми музичної памʼяті повʼязана передусім із аналізом діяльності 

музиканта, її творчим характером, нестандартністю, продуктивною активністю, 

виконавською інтерпретацією. 

Складність і багатоаспектність проблеми музичної памʼяті зумовлює 

багатогранність у розумінні її суті, природи, структури. Про складність терміну 

«музична памʼять» можна судити з того взаємозвʼязку понять, з якими ми 

зустрічаємося в науково-методичній літературі. Це, передусім, такі види 

памʼяті (слухова, зорова, тактильна, логічна, моторна, художньо-образна, 

образно-слухова), запамʼятовування довільне й мимовільне, музичний слух, 

музично-ритмічні почуття, внутрішній слух, музично-інтелектуальна, емоційна 

активність тощо). 

Низка вищеозначених понять (а цей перелік можна продовжити) 

засвідчує про багатоаспектність, багатовимірність і структурну складність 

категорії «музична памʼять». Водночас зазначимо, що музична памʼять тісно 

павʼязана з нашими музичними здібностями. У багатьох виконавців памʼять 

своя, відмінна власними психологічними характеристиками. 

Окремі дослідники (Т.Беркман, Б.Теплов), підкреслюють взаємозвʼязок 

музичної памʼяті та слухового й рухового компонентів [3.с.86],[4.с.132]. 

Оскільки музика – мистецтво слухових вражень і сприйняттів, то закономірно 

вважати, що музична памʼять – це передусім – слухова памʼять. 

Безумовно, велике значення для вивчення музичного репертуару має 

логічна памʼять. Суттєво уточнює і доповнює сказане судження С.Фейнберга: 

«музика перш за все логіка, і як би ми не визначали музику, ми завжди 

знайдемо в ній послідовність глибоко обумовлених звучань, ця обумовленість 

споріднена з тією діяльністю свідомості, яку ми називаємо логікою» [5.с.110]. 

Логічна памʼять передбачає активне включення мислення людини, 

вміння аналізувати, узагальнювати, порівнювати. Необхідний цілісний аналіз, 

який на обʼєктивній науковій основі розкриває зміст твору в єдності з його 

формою. 



Сучасна дослідниця І.Рожко при вивченні питання використання 

мнемотехніки у розвитку музичної памʼяті молодших школярів визначає 

музичну памʼять як «складну психолого-педагогічну категорію, самостійну 

музичну здібність особистості, що характеризуються загальними мнемічними 

процесами (запамʼятовування, збереження, відтворення й забування музичної 

інформації), операціями та механізмами, яким притаманні специфічні риси 

музичної діяльності особистості) [6,с.14]. 

Ми підтримуємо думку автора щодо значущості впливу на розвиток 

музичної памʼяті таких творчих процесів як сприймання, увага, уява, мислення, 

а також емоції, мотивація й активність особистості. 

«Музична памʼять – це здатність людини до запамʼятовування, 

збереження (короткочасного й тривалого у свідомості й наступного відтворення 

музичного матеріалу). Поряд із музичним слухом і почуттям ритму музична 

памʼять утворює тріаду основних музичних здібностей. Вона має величезне 

значення для практики: по суті ніякий вид музичної діяльності неможливий 

поза тими або іншими функціональними проявами музичної памʼяті» -  так 

визначає досліджуваний феномен Г.Ципін [7, 101]. 

Варто відзначити , що автор розглядає музичну памʼять передусім у 

звʼязку із діяльністю, із музичними здібностями, підкреслюючи важливе 

функціональне навантаження музичної памʼяті. 

Як «складний музичний процес що розвивається в часі» розглядає 

музичну памʼять  Ю.Пономарьов [8, с.59]. 

В унісон з багатьма дослідниками автор стверджує, що музична памʼять 

виявляється в практичній діяльності. Безперечно, з цим не можна не 

погодитися. 

Цікаво, що Ю.Пономарьов зазначає: «памʼять – це не фотографування 

дійсності» [8, c.59]. У змістовій структурі  памʼяті автор виділяє три складові: 

запамʼятовування, відтворення і синтез. Водночас Ю.Пономарьов виділяє 5 

рівнів музичної памʼяті: перший – повʼязаний з поведінковою, руховою 

памʼяттю; другий – повʼязаний з інтересом, стимулом запамʼятовування твору; 



третій – повʼязаний із пошуком і запамʼятовуванням виразних музичних засобів 

для художнього втілення твору; четвертий – повʼязаний з художньо-образним 

втіленням твору, знаходженням та утриманням психологічно правдивої логіки 

розкриття образу; пʼятий рівень повʼязаний з переробкою твору у нову творчу 

програму на основі набутого досвіду. 

Щоправда, треба погодитися з вченим, що ці рівні носять умовний 

характер, оскільки у практиці гри вони не розчленовані. 

Суттєвим є судження Ю.Пономарьова щодо органічного звʼязку усіх 

рівнів у єдиний взаємодіючий комплекс. 

Автор резюмує, що «процес відтворення музичного твору у памʼяті – це 

завжди творчий процес реконструкції образів. Музична памʼять – це передусім 

художня памʼять на музику й власну інтерпретацію образів» [8, с.60]. 

Конструктивною у плані утвердження правомірності вживання терміну 

«музична памʼять» вважаємо позицію щодо звʼязку її з музичною діяльністю, а 

також розуміння комплексного, синтетичного характеру змісту цього поняття. 

Власне такої думки дотримувалися А.Алексеєв,  С.Савшінський, Б.Теплов. Як і 

в  минулому, сучасні дослідники змістову сутність терміну «музична памʼять» 

розглядають у єдності з такими ключовими компонентами (слух, ритм, зір, 

емоції). Відтак, виділяються провідні компоненти як домінанти музичної 

памʼяті: образна (слухова, зорова), словесно-логічна, емоційна, моторно-рухова. 

Окрім того розрізняються  види музичної памʼяті за тривалістю в часі 

(довготривала, короткочасна, оперативна, проміжна). 

Зауважимо, що значно доповнюють характеристику музичної памʼяті 

такі якості: міцність, надійність, точність. 

На основі аналізу різних підходів і практикувань робимо узагальнення, 

що досить поширеною є дослідницька позиція стосовно комплексного 

характеру змісту поняття «музична памʼять». 

Ми поділяємо думку науковців щодо звʼязку музичної памʼяті з 

діяльністю музиканта. Стверджуємо, що музична памʼять як і памʼять взагалі 



знаходиться у взаємодії з інтелектуальною діяльністю особистості, її 

професією, емоційним ставленням до матеріалу котрий потрібно запамʼятати. 

У контексті вищевикладеного музичну памʼять трактуємо як невідʼємну 

професійно значущу якість музиканта, вчителя музичного мистецтва. Це 

складне синтетичне утворення, домінантні компоненти якого (рухова, 

словесно-логічна, образна, емоційна, сенсорна памʼять) забезпечують у 

взаємозвʼязку функціональне призначення, а саме успіх музично-виконавської 

діяльності, з опорою на закріплення, збереження, відтворення інформації. 

Безперечно ефективний розвиток музиканта, його ерудиція, мислення 

залежать від кількості творів, збережених у памʼяті. 

До методичних засад формування музичної памʼяті варто віднести 

передусім такі: створення художньо-творчого середовища на заняттях 

спеціальних дисциплін майбутніх вчителів музичного мистецтва у педколеджі, 

стимулювання студентів до пізнання сутності, аналізу структури художньо-

музичних творів, формування узагальнених прийомів відтворення музичних 

творів, вміння застосувати результати цього аналізу в подальшому, при 

запамʼятовуванні матеріалу. 

Акцентуємо, важливим є розуміння механізмів памʼяті, що суттєво 

допоможе розкрити невикористані резерви особистості. 

Прийоми, засоби й методику формування музичної памʼяті студентів 

педагогічного коледжу ми лишаємо на перспективу вивчення. 

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином ми узагальнюємо, 

що музична памʼять – невідʼємна складова професійної діяльності 

кваліфікованого музиканта вчителя музичного мистецтва. Досліджуваний 

феномен – складне, багатовимірне, особистісне утворення, з чіткою 

функціональною спрямованістю, синтезує різні види памʼяті (емоційна, 

сенсорна, словесно-логічна, образна). 

Методичні засади формування музичної памʼяті у студентів ґрунтуються 

на принципах індивідуального та діяльнісного підходів, усвідомлення 

закономірностей художнього відображення дійсності у виконавському процесі, 



емоційній насиченості виконавської інтерпретації, забезпечення пріоритету 

самостійно-творчої музично-виконавської діяльності майбутніх учителів 

музичного мистецтва. 

У залежності від індивідуальних здібностей кожен музикант буде 

спиратися на зручний для  нього вид памʼяті. 

Подальшого розвитку потребують обґрунтування способів формування 

музичної памʼяті у студентів педколеджу, ефективних методик розучування 

музичного твору напамʼять. 
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